	Arbeitsblatt: Weitere Quantitative Berechnungen – Musterlösung



1. 
Berechne, welche Masse des Metalls Magnesium eingesetzt werden 
muss, damit bei Verbrennung mit Sauerstoff 10g Magnesium(II)-oxid ent
stehen.

Geg.:
m(MgO) = 10 g; M(Mg) = 24
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Auflösen:
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Einsetzen:
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m(Fe) = 6g
2. 
Berechne, welche Massen Aluminium und Schwefel eingesetzt werden  
müssen, um bei der Reaktion der beiden Stoffe r 20g Aluminium(III)-sulfid 
herstellen zu können.
Geg.:
m(Al2S3) = 20 g; M(Al) = 27
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m(S); 
m(Al)
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Auflösen:

m(Al) = 
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Einsetzen:

m(Al) = 
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Nach dem Gesetz von der Erhaltung der Masse :





 
m(S) = m(Al2S3) – m(Al)






m(S) = 20 g – 7,2 g ;

m(S) = 12,8 g

3.  
„Rosten“ stellt, vereinfacht ausgedrückt, die Reaktion von Eisen mit 
Sauerstoff zu Eisen(III)-oxid dar. Berechne, um welche Masse 10g Eisen 
beim Rosten zunehmen. 

Geg.: 
m(Fe) = 10 g; M(Fe2O3) = 160 
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Ges.: 
 m(Fe2O3)
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Auflösen:

2 * m(Fe2O3) = 
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Einsetzen:

2 * m(Fe) = 
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; 2 * m(Fe) = 28,57 g; 

m(Fe) = 14,29 g
(10 g Eisen nehmen beim Rosten um 4,29 g zu.
4. 
Berechne, welches Volumen Sauerstoff verbraucht wird, wenn bei der Ver
brennung von Aluminium in Sauerstoff 5,2g Aluminium(III)-oxid entsteht. 
Normbedingungen!

Geg.:
m(Al2O3) = 5,2 g; M(Al) = 27
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mit n = 
[image: image33.wmf]M

m

 und n = 
[image: image34.wmf]mn

V

V

:

[image: image35.wmf]mn

2

V

)

V(O

= 
[image: image36.wmf])

O

Al

(

M

2

)

O

Al

(

m

3

3

2

3

2

×

×




Auflösen: 

V(O2) = 
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Einsetzen: 

V(O2) = 
[image: image38.wmf]mol

g

102

2

mol

L

4

,

22

g

2

,

5

3

×

×

×

;
V(O2) = 1,71 L
5. 
Wasserelektrolyse


a)
Berechne, welches Volumen Wasserstoff bei der Elektrolyse von 


1,5 Liter Wasser unter Normbedingungen entsteht.


b)
Berechne, welchem Volumen dies bei einer Temperatur von 20 °C 


und einem 
Druck von 1025hPa entspricht. 

Geg.:
V(H2O) = 1,5 L; 

Ges.:
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Auflösen: 

V(H2) = 
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Einsetzen: 

V(H2) = 
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V(H2)    =  1979,97 L   

6. 
Blei(II)-oxid reagiert in der Hitze mit Kohle zu Blei und Kohlenstoffdioxid. 
Berechne, 
welche Masse Kohlenstoff eingesetzt werden muss, um 20 g 
Blei(II)-oxid den 
Sauerstoff zu entziehen. 
Geg.:
m(PbO) = 20g
Ges.:
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Lsg.:
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Auflösen: mit n = 
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Einsetzen:
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m(C) = 0,53 g
7. 
Eisen(II)-sulfid reagiert mit Sauerstoff zu Schwefel(IV)-oxid und Eisen(III)-
oxid. Berechne, welche Stoffmenge Eisen(II)-sulfid zur Reaktion gebracht 
werden muss, damit 
10000 L Schwefel(IV)-oxid entstehen. 

Annahme: Normalbedingungen. 
Geg.:
V(SO2) = 10000L
Ges.:
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 Einsetzen: 
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n(SO2) = 446,42 mol






n(FeS) = 446,42 mol

8.
Welche Masse und welches Volumen flüssiges Wasser können sich bil
den, wenn 15 L Wasserstoff und 15 L Sauerstoff miteinander reagieren? 

Berechne!
VORSICHT FALLE! 

Geg.:
V(H2) = 15L
Ges.:

m(H2O)

Lsg.:

2 H2
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2 H2O
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Bei dieser Reaktion wird der eingesetzte Sauerstoff nicht voll


ständig verbraucht !!!!
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Einsetzen:
n(H2)  =
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n(H2)  = 0,67 mol





n(H2)
= n(H2O)



Auflösen: 
mit n = 
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m(H2O) = 0,67 mol* 18g/mol







m(H2O) = 12,06 g



1 Liter Wasser wiegt 1 kg ( V(H2O) = 12,06 ml

9.
Berechne, welche Masse Wasserstoff sich unter Normalbedingung in ein 
Gefäß einbringen lässt, das unter gleichen Bedingungen 4g Sauerstoff 
fasst. 

Geg.:
m(O2) = 4g
Ges.:
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Einsetzen:
n(O2) = 
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n(O2) = 0,125 mol





n(H2)
= 0,125 mol



Auflösen:
m(H2) = M(H2) * n(H2)



Einsetzen:
m(H2) = 2 g/mol * 0,125 mol





m(H2) = 0,25 g
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